

CONFERINȚA NAȚIONALĂ A PARTIDULUI COMUNIST DIN JAPONIA

TOKIO, 28. (Agerpres). — După cum anunță posturile de radio japoneze, la 27 Iulie s-a deschis la Tokio cea de-a 6-a conferință națională a Partidului Comunist din Japonia. La lucrările conferinței participă Seiichi Kusuga, Saneki Matsumoto, Tunesaburo Takenaka, Hiroshi Masegava și alți conducători ai partidului comunist, precum și conducătorii ai organizațiilor locale de partid.

COMPONENTA DELEGAȚIEI S.U.A. LA CONFERINȚA INTERNAȚIONALĂ PENTRU FOLOSIREA ENERGIEI ATOMICE ÎN SCOPURI PAȘNICE

WASHINGTON, 28. (Agerpres). TASS anunță: Departamentul de Stat al S.U.A. a anunțat componența delegației S.U.A. la conferința internațională pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice, care va avea loc la Geneva în august. Delegația este condusă de Lewis Strauss, președintele Comisiei SUA pentru energia atomică. Din delegație fac parte printre alții Sidore Rabi, președintele Comitetului consultativ principal al Comisiei pentru energia atomică; Detle Bronk, președintele Academiei de Științe a S.U.A.; Skielos Warren, director științific al Institutului de cercetări în domeniul cancerului. Delegația va fi însoțită de peste 180 consilieri membri ai Congresului S.U.A. și diferiți specialiști.

ALEGERILE DIN MALAYA

NEW YORK, 28. (Agerpres). După cum anunță agenția Associated Press, la 27 Iulie au avut loc în Malaya alegerile pentru Consiliul Legislativ al Federației Malaeze (parlamentul — n.r.). Dintre cei 98 membri ai consiliului 52 membri s'au alesit, iar ceilalți 46 s'au numiți de înaltul comisar englez. Asemenea alegeri se țin pentru prima oară în Malaya. Înainte, toți membrii Consiliului erau numiți de înaltul comisar englez. Dintre cei 6.500.000 locuitori ai Malaezei numai 1.250.000 oameni au dreptul să participe la alegeri. În știre se menționează că în competența Consiliului Legislativ intră un cerc limitat de probleme de ordin intern. Problemele finanțelor, politici externe și apărării vor continua să fie de competența autorităților coloniale engleze.

Conferința de presă a președintelui Eisenhower

WASHINGTON, 28. (Agerpres). TASS anunță: În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc la 27 Iulie, Eisenhower a subliniat din nou că conferința de la Geneva reprezintă o mare realizare. Eisenhower a spus că nu vrea să afirme că ea a deschis o eră nouă în relațiile internaționale, dar ea reprezintă după cum se vede, cel puțin un început în acest sens. Răspunzând la întrebarea dacă există primejdie ca micșorarea încordării internaționale în urma conferinței de la Geneva să adoarmă vigilența Statelor Unite, Eisenhower a spus că ar exista eventual o oarecare primejdie, dar fără trebuie să dea dovadă întotdeauna de vigilență.

Grupul de ziariști iugoslavi a vizitat Kievul

KIEV, 28. (Agerpres). — TASS anunță: Timp de 3 zile grupul de ziariști iugoslavi conduși de Radovan Papić, redactorul ziarului „Oslobodjenje” (Sarajevo), a vizitat orașul Kiev. Ziariștii iugoslavi au fost primiți de M. Spiyak, ministrul Agriculturii al R.S.S. Ucrainene. Ei s-au interesat de aproape de dezvoltarea agriculturii republicii, de activitatea stațiilor de mașini și tractoare. Membrii delegației au vizitat colhozul „Cikalov” din regiunea Kiev, unde au fost primiți de colhoznicii cu pline și sare după vechiul obicei ucrainean. După ce s-au înțeles la Kiev,

Vizita delegației agricole americane la Odesa

ODESA, 28. (Agerpres). — TASS anunță: Delegația agricolă americană care se află în regiunea Odesa a vizitat colhozul „Karl Liebknecht”. M. Griгорiev, președintele artelului, Erig al Muncii Socialiste a vorbit membrilor delegației despre istoria artelului, despre oamenii și gospodăria colhozului. El a subliniat că artelul dezvoltă în primul rând creșterea animalelor productive, legumicultura și viticultura. William Lambert, conducătorul delegației, precum și fermierii Hearst, Olsen și Owen au fost plăcut surprinși de aspectul și starea fermei de carne-marfă, care numără 345 vite cornute mari, dintre care 170 vaci. Oaspeții au declarat că acest rezultat este bun. Fermierul Owen a

Au fost desemnați membrii delegației parlamentare japoneze care va vizita Uniunea Sovietică

PEKIN, 28. (Agerpres). — TASS anunță: După cum transmite postul de radio Tokio, membrii delegației parlamentare japoneze care vor vizita Uniunea Sovietică la inițiativa Sovietului Suprem al U.R.S.S. au fost desemnați. În urma consfățuirii, membrii delegației parlamentare au ales ca

oaspeții s-au întâlnit cu colaboratorii ai ziarului „Radianskaia Ukraina”. Înainte de a pleca din Kiev, Radovan Papić a declarat că membrii delegației au fost foarte mișcați de primirea cordială care li s-a făcut la Kiev, precum și în toate orașele Uniunii Sovietice. Noi am venit, a spus el, ca reprezentanți ai unei țări socialiste într-o țară socialistă, pentru a cunoaște viața voastră, pentru a învăța din experiența acumulată de voi. Papić și-a exprimat convingerea că această vizită va servi cauzei dezvoltării continue a încrederii reciproce și a prieteniei dintre popoarele sovietice și iugoslave.

— Am venit în țara voastră — a declarat el printre altele — nu numai ca delegație agricolă, ci și ca oameni de bună credință. Vorbim aici în numele tuturor americanilor: trebuie găsite căi pentru rezolvarea pașnică a tuturor problemelor. Conducerea colhozului a oferit un dejun în cinstea delegației americane. Dejunul s-a desfășurat într-o atmosferă de cordialitate. În timpul dejunului, William Lambert, conducătorul delegației americane, a rostit o cuvântare.

conducători ai delegației pe Tokutaro Kitamura, deputat din partea partidului democrat guvernamental și Masaku Nomidzo, deputat din partea partidului socialist de stînga. După cum a anunțat postul de radio Tokio, delegația intenționează să plece în Uniunea Sovietică la 23 august.

ÎN LEGATURĂ CU APROPIATELE TRATATIVE DINTRE R. P. CHINEZA ȘI S.U.A.

LONDRA, 28. (Agerpres). TASS anunță: Comentariile apropiate tratative care vor avea loc între China și S.U.A., ziarul „Scotsman” scrie: „Un rezultat dintre cele mai pline de speranțe ale conferinței de la Geneva este acela că S.U.A. și China comunistă vor discuta împreună la Geneva. Inițial se arăta numai că scopul principal al conferinței va fi discutarea problemei americanilor reținuți în China. Însă Dulles a arătat ulterior că limitele tratativelor vor fi mai largi. Statele Unite sînt gata să discute cu China comunistă probleme care privesc în mod direct cele două țări”.

PEKIN, 28. (Agerpres). — China Nouă anunță: Guvernul Republicii Populare Chineze l-a numit pe Van Bin-nan, ambasadorul R.P. Chineze în Polonia, ca reprezentant la tratativele dintre R.P. Chineze și S.U.A., care vor avea loc la Geneva la nivelul ambasadorilor.

NEW YORK, 28. (Agerpres). — TASS anunță: Comentariile apropiate tratative, care vor avea loc între Statele Unite și Republica Populară Chineză la nivelul ambasadorilor, comentatorul ziarului „New York Post”, Lash, scrie că dacă aceste tratative se vor desfășura cu succes și vor cuprinde probleme mai vaste, „ele vor fi continuate de miniștrii Afacerilor Externe ai celor două țări”.

LORDUL PRIMAR AL LONDREI S-A ÎNTOPIAT DIN CALĂTORIA FACUTĂ LA MOSCOVA

LONDRA, 28. (Agerpres). TASS anunță: Lordul primar al Londrei, sir Seymour Howard, s-a întors la 27 Iulie la Londra, din călătoria făcută la Moscova. Pe aeroport, răspunzând la întrebările corespondenților, lordul primar a declarat că în timpul vizitei sale în capitala Uniunii Sovietice a constatat năzuința sinceră a poporului sovietic spre pace. Peste tot, el a fost impresionat cu cordialitate și căldură de oamenii sovietici care și-au exprimat sentimentele de prietenie față de alte popoare și îndeosebi față de poporul englez. Lordul primar a subliniat „marele său interes” față de reconstrucția Moscovei și succesele în planificarea construcției orășenești care se efectuează în mari proporții și cu succes. Lordul primar a declarat că de la vizita sa făcută înainte de război la Moscova orașul s-a schimbat complet. Lordul primar a adăugat că i s-au oferit toate posibilitățile pentru a vizita toate locurile care l-au interesat.

Dezbaterile din parlamentul Indian

DELHI, 28. (Agerpres). TASS anunță: După cum relatează ziarul „Hindustan Standard”, la 26 Iulie au avut loc la Camera Populară a Parlamentului Indian dezbateri în problema posesiunii Goa. Deschizând dezbaterile, Lanka Sundaram, președintele Comitetului parlamentar de luptă pentru reunirea posesiunii Goa cu India, a cerut ca guvernul indian să întrerupă relațiile comerciale cu Portugalia și să organizeze patrulare militare pentru a împiedica aprovizionarea cu armament a posesiunii Goa de către autoritățile portugheze. Deputatul comunist Gopalan a cerut organizarea unei blocate economice a teritoriului Goa. Deputații din partea Partidului Congresului național indian au sprijinit în cuvintele lor politica guvernului în problema Goa. Luînd cuvîntul la sfîrșitul dezbaterilor, primul ministru al Indiei, Nehru, a declarat că în actualele condiții dominația autorităților portugheze în Goa reprezintă un amenecare în afacerile interne ale Indiei.

Hatoyama despre normalizarea relațiilor cu Uniunea Sovietică

TOKIO, 28. (Agerpres). După cum anunță corespondentul agenției Reuter, primul ministru al Japoniei, Hatoyama, luînd cuvîntul la 27 Iulie în Comisia pentru afacerile externe a Camerei consilierilor a parlamentului japonez, a confirmat din nou intenția sa de a normaliza relațiile între Japonia și Uniunea Sovietică. După cum se arată în știre, Hatoyama a declarat că „va rămîne la postul său plin cînd

tratativele japono-sovietice vor fi înmuncate de succes” și a adăugat că „intenționează ferm să obțină un acord”.

Vorbînd despre tratativele soieto-japoneze care au loc în prezent la Londra, Hatoyama a subliniat că cele două părți „duc tratative în baza principiilor respectării reciproce a suveranității și a neamestecului reciproc în afacerile interne”.

SPECTACOLE

TEATRUL DE VARĂ ARAD, prezintă duminică, 31 Iulie, orele 20,30 și luni, 1 August, orele 20,30: Estrada: „Cîntați și rîdeți cu noi”. CINEMATOGRAFE „GHEORGHE DOJA”: O noapte de amintiri. Repr. 3, 5, 7 și 9. Zilnic matineu la orele 11. „NICOLAE BALCESCU”: Aventurile lui Pickwick. În caz de timp favorabil reprezentanții de la orele 21 va avea loc teatrul de vară. „L. CARAGIALE”: Cei trei mușchetari.

TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comunică: Azi, 29 Iulie, timp nestabil cu cerul variabil. Temperatura staționară fiind cuprinsă ziua între plus 24 grade și plus 28 grade, iar noaptea între plus 12 grade și plus 18 grade. Vînt potrivit cu intensificări locale.

Ploi locale sub formă de averse însoțite de manifestări electrice în cursul după-amiezii. Pentru următoarele două zile: vremea în curs de îndreptare cu cerul variabil, favorabil ploilor izolate și cu temperatura în creștere.

Problema dezarmării în lumina conferinței de la Geneva

Una din cele mai importante probleme discutate la conferința de la Geneva de șefii guvernelor celor patru puteri este fără îndoială problema dezarmării și a interzicerii armelor atomice. În centrul dezbaterilor asupra acestei probleme a stat proiectul prezentat de delegația sovietică cu privire la hotărîrea pe care ar trebui să o ia conferința în problema reducerii armamentelor și a interzicerii armelor atomice. Acest proiect conține esența cunoșcărilor și însemnărilor propunerii făcute la 10 mai anul curent de reprezentantul sovietic în subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru dezarmarea de la Londra. Într-o declarație cerurile diplomatice și politice din Occident erau de părere că „planul sovietic constituie o dovadă a faptului că de partea sovietică există dorința de a se lesi din discuțiile neconciliante și de a se face concesii indispensabile pentru a împăna interese opuse”.

Proiectul sovietic prezentat conferinței de la Geneva completează și propunerile din 10 mai pe calea dezarmării și a interzicerii armelor atomice. Proiectul conține, ca și propunerile mai sus amintite, cifre concrete cu privire la stabilirea nivelului forțelor armate ale S.U.A., U.R.S.S. și Chinei la 1.000.000—1.500.000 de oameni pentru fiecare din aceste puteri și a nivelului forțelor armate ale Angliei și Franței la cele 650.000 de oameni. Proiectul conține prevederi cu privire la totala interzicere a armelor atomice și cu hidrogen care urmează să intre în vigoare după efectuarea reducerii armamentelor clasice și a forțelor armate cu 75 la sută din proporțiile reducerii care au fost stabilite. Potrivit propunerii sovietice, după eliminarea și distrugerea completă a armelor atomice, toate materialele atomice urmează să

fi folosite în scopuri exclusiv pașnice. De asemenea proiectul sovietic conține prevederi referitoare la obligația pe care ar urma să o ia cele patru puteri încă înainte de intrarea în vigoare a acordului, cu privire la interzicerea armelor atomice, de a nu folosi această armă și de a înceta experimentarea ei. În legătură cu aceste propuneri conținute în proiectul cu privire la reducerea armamentelor și a interzicerii armelor atomice, o deosebită importanță are o altă propunere sovietică și anume proiectul unui tratat care ar urma să fie încheiat între statele participante la pactul Atlanticului și la acordurile de la Paris, pe de o parte, și statele participante la tratatul de la Varșovia, pe de altă parte. Delegația sovietică a propus ca toate aceste state să își aibă obligația de a nu folosi forța armată unele împotriva celorlalte și de a se consulta reciproc în cazul cînd între ele se vor ivi divergențe primejdiase pentru cauza păcii în Europa. Propunerile sovietice în problema dezarmării au contribuit mult la apropierea punctelor de vedere ale celor patru puteri în problemele dezarmării. În ce privește punctul de vedere britanic, primul ministru al Marii Britanii, Eden, care a salutat propunerile sovietice de dezarmare, subliniind că ele cuprind o serie de puncte conținute în propunerile anglo-franceze, a prezentat un plan cu privire la crearea unei zone demilitarizate în Europa. Primul ministru al Franței, Faure, a propus ca limitarea efectivă a armamentelor să fie asigurată și controlată de o organizație internațională economică care să devină beneficiarul și creditorul tuturor mijloacelor financiare și materiale devenite disponibile în urma limitării armamentelor. Controlul a-

bine că aceste noțiuni sînt permise într-un viitor război în care Germania, Franța sau Anglia nu ar conta mai mult pentru strategia pactului Atlanticului decît conta mica provincie a Prusiei orientale pentru Frederic al II-lea. Azi nu se mai poate spune poporului german să considere armata ca un scut de apărare deoarece poporul german știe prea bine că împotriva unui război atomic nu există altă apărare, decît totala interzicere a armelor atomice. În Anglia, ca și în Franța sau Italia, opinia publică este conștientă de faptul că, după cum scrie ziarul „Reynolds News”, „oamenii poate fi salvată de grozăviile unui război atomic numai dacă se va alege la un acord asupra interzicerii armelor atomice”. Actuala cheltuieli militare — se știe — constituie o povară tot mai grea pentru oamenii muncii din toate țările. Comentariile propunerile sovietice cu privire la dezarmare, numeroase zăre americane au recunoscut că o reducere a armamentului așa cum este preconizată de U.R.S.S. ar reduce cu 600 de miliarde pe an impozitele plătite de fiecare familie americană mijlocie. Este limpede că doiarul, lirele, francii, mărcile sau drachmele necesare reînarmării se scot din buzunarele contribuabilului care, după cum scria nu de mult ziarul francez „Les Echos” de fiecare dată cînd mănăncă un bifteck este obligat să plătească un mic obuz, o grenată sau a zecea milioane parte dintr-o bombă atomică. Posibilitățile pe care le-ar crea efectuarea progresului de dezarmare sînt uriașe. Revista „France Nouvelle” arăta mai demult că cu cele 75 miliarde de dolari cît au fost cheltuite de țările blocului Atlanticului în anul 1953 pentru scopuri militare, s-ar fi putut construi 4 milioane de apartamente, 160.000 km. de șosea, s-ar fi putut înlocui la sfîrșit 50.000 studenți, amenaja 900.000 paturi de

spital, crea 500.000 noi clase primare și secundare, accorda ajutoare pentru copii săraci în valoare de 1.200.000.000 dolari, pensii și alocații de șomaj în valoare de 20,6 miliarde dolari și credite pentru bibliotecă și muzee în valoare de 2 miliarde de dolari. Cu prețul unui singur tanc s-ar putea construi 40 de locuințe și cu prețul unui port-avion s-ar putea îmbrăca cu haine noi toți locuitorii Parisului. Aceste câteva mici socotele ilustrează limpede ce posibilități largi oferă reducerea înarmărilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai al popoarelor din întreaga lume. Nu este deci de mirare că, după cum scrie ziarul american „Star” opinia publică atît americană cît și vest-europeană, exercită puternice presiuni în sensul dezarmării și a reducerii armamentelor. Există însă unele cercuri strîns legate de trusturile de armament din S.U.A. care, temîndu-se că uriașele beneficii ale acestor trusturi sînt să scadă, fac tot ce le stă în putință pentru a nu se ajunge la un acord asupra dezarmării sau reducerii armamentelor. Revista americană „The Reporter” recunoaște față de „în Pentagon există o puternică opoziție împotriva dezarmării. În birourile Pentagonului, scrie revista, cuvîntul dezarmare este întotdeauna pronunțat ca un cuvînt rusinos și perspectiva reducerii armamentelor este privită cu un sentiment de teamă”.

Alături de anumite cercuri militariste americane, reprezentanții marii finanțe din S.U.A. cer de asemenea guvernului — prin organul lor de presă „Wall Street Journal” — „să se grăbească foarte înalt atunci cînd este vorba de reducerea armamentelor”. Referindu-se la această stare de spirit care domnește în cercurile le-